江苏省科技惠民行动计划实施方案

为落实《江苏省“十三五”科技创新规划》，组织实施科技惠民行动计划，加强社会发展科技创新，真正让科技惠及更多的百姓，制定本实施方案。

一、总体思路
大力实施创新驱动发展战略和民生共享战略，重点围绕人口健康、生态环境、公共安全等重点领域与百姓生活密切相关的创新需求，着力突破社会公益性技术和重大关键核心技术，着力加强重大科技成果的示范应用，着力推动体制机制创新，形成一批具有自主知识产权的技术、成果和产品，全面提升科技服务社会发展的能力和水平，有效支撑经济社会发展及生态文明建设，为建设“强富美高”新江苏提供科技支撑。

二、主要目标
到2020年，重点组织实施50个重大社会发展科技示范项目，着力打造25－30个国内一流、国际有影响的省临床医学研究中心，建设30个左右高水平国家和省级可持续发展实验区，开展500项重大关键技术应用研究与示范，生物技术和新医药产业实现产值突破13000亿元。社会公益领域科技自主创新能力和整体水平显著提升，科技支撑可持续发展和改善社会公共服务的能力显著增强，基本构建适应新常态的社会发展科技治理体系。
三、重点任务
加强顶层设计，重点组织实施人口健康、资源环境、公共安全和生物医药产业四个重点专题，让科技落地生根，惠及更多的百姓生活。
（一）加强人口健康科技创新。加强临床医学研究和公共卫生技术创新，在若干领域取得重大突破和自主创新优势，大幅提升我省医疗科技创新水平和医疗服务能力。加强重点病种的规范化诊疗研究。以严重危害百姓健康的恶性肿瘤、心脑血管疾病、代谢性疾病、免疫疾病等重大疾病为对象，研究形成一批规范化、个性化诊疗技术新方案。 加强临床关键核心技术突破和转化应用。坚持临床导向，瞄准国际前沿，围绕重大疾病的临床诊疗，重点开展精准医疗、干细胞、脑科学、3D生物打印等医学前沿技术的临床转化应用研究，努力实现我省临床诊疗技术的新突破；加强临床医学和公共卫生关键技术研究，攻克一批艾滋病、乙肝、禽流感等重大传染病和新发突发群体性不明原因疾病的预防和控制关键技术。提升省临床医学研究中心建设水平。进一步优化建设布局，推动医产学研深度融合创新和国际合作，加大持续稳定支持力度，着力打造国内一流、国际有影响的临床医学研究平台。加强生物大数据的分析和利用，推动 “互联网+”、“移动医疗”、“智能可穿戴”等先进技术的应用示范，大幅提升我省临床医疗科技服务水平。                   
（二）强化生态文明科技支撑。以改善环境质量为核心，加强大气、水、土壤等污染治理技术研发，形成系统化解决环境问题的技术方案。同时，选择典型生态区域，开展生态保护、风险评估预警、恢复与重建等关键技术研究与示范。加强大气污染防治科技支撑。开展重点地区和城市大气污染特征及成因、大气污染物、有毒和恶臭污染物排放控制技术研究，开展污染物总量削减技术开发和示范，开展大气污染对健康的影响、监测预报预警技术研究，初步构建复合型大气污染防治技术体系。加强水污染防治科技支撑。研发水污染治理技术、饮用水安全保障技术和水环境监控预警技术，支撑重点流域水质明显改善，确保饮用水安全。加强土壤污染防治科技支撑。开展有机污染物、土壤重金属污染防治和修复技术研究，形成若干解决不同地域土壤环境问题的成套技术，推动土壤环境质量的逐步改善，保障农产品质量和人体健康。加强固体废弃物资源化利用。研发一批科技含量高、应用前景广、具有核心竞争力的固体废物污染控制与处理处置、资源化利用关键技术，提升固体废物污染控制科技水平。加强绿色、低碳、智慧城市建设科技支撑。开展既有建筑节能改造、可再生能源建筑应用、节水与水资源综合利用、绿色建材、环境质量控制、提高建筑物耐久性等关键共性技术研发与集成示范。研究成熟适用的成套技术体系和标准体系，推动建筑产业现代化。
（三）提升公共安全科技创新水平。以信息化、智能化技术应用为先导，发展公共安全、生产安全、食品安全和自然灾害的监测、预警、预防技术和应急保障技术，形成科学预测、有效防控与高效应急的公共安全技术体系。加强社会安全科技支撑。以社会安全需求为主导，着力攻克社会治安风险评估和监测预警、突发社会安全事件应急处置和道路交通安全管理与控制等一批公共安全关键技术，加强科技成果转化应用和综合示范，创新社会治理。加强生产安全科技支撑。开展重大工业事故预防与控制关键技术研究，实现重大安全生产事故防范、监测预警、应急救援等方面的技术突破，提升重点行业安全生产科技保障能力。加强食品安全科技支撑。加强食品安全风险监测与评估、溯源、检测等关键技术研发，开发食物污染防控智能化技术和高通量检验检疫安全监控技术，提高食品安全保障技术水平。加强防灾减灾科技支撑。针对地震、地质灾害、火灾、气象灾害等防灾减灾重点领域，开展灾害监测预警、快速评估、灾害情景构建、应急处置等关键共性技术研究，提高自然灾害科技防控能力。 
（四）加强生物医药产业核心技术突破。紧跟国际生物医药发展前沿，聚焦生物技术药、高端医疗器械、生物制造和生物育种等领域，突破核心技术，培育产业发展新增长点。重点支持提高仿制药质量及口服生物利用度的关键核心技术研究，加强核酸药物、干细胞等前沿技术创新，突破新型疫苗设计、基因工程药物制备、单克隆抗体技术等核心技术，促进一批基于转化医学和精准医疗的靶向抗肿瘤创新药物和新制剂、生物技术药等研发与产业化；加强对现有重点药物的作用机理研究，促进已有大品种药物的临床应用和二次开发；推动一批创新中药的临床研究和产业化开发；加快医疗影像和诊断、医用材料、人体生物组织工程技术及材料、医疗机械人等医疗器械高端产品研发及应用示范。加强新技术、新模式、新业态创新，培育发展以健康管理和数字健康、养生保健、体育健身等为重点的健康产业。加强生物能源重大化工产品的绿色生物制造等技术研发和产业化。                                                                                                                                     
四、推进措施

（一）创新工作体制机制

加强与社会发展领域相关的行业主管部门和地方协调配合，深化政产学研合作，建立上下联动和部门协同的工作机制，集成各种资源和手段，共同推动社会发展科技创新工作。
（二）完善多元化投入体系
充分放大财政资金的杠杆效应，大力发展科技金融，积极引导部门、企业和社会资金加大对科技惠民的投入，努力形成多元化的社会发展科技投入体系。
（三）培养引进高层次人才
加强高校院所社会发展科技创新相关学科和专业建设，培养引进一批我省社会发展急需、国内一流、国际有竞争力的领军人才和团队。
（四）加强国际科技合作
围绕人口健康、资源环境和公共安全等领域，加强与国际知名高校、研究机构和非赢利性机构合作，引进先进成果，联合开展技术攻关。

